

(本篇译稿为黄谦善神父主日讲道，若内容有不一致的情况，一概以英文原稿为准。)

今天我们要谈的是妄断 (presumption)，我们认为即使我们不改变我们的生活或去办告解我们都会自动进入天堂。我们的文化多数对天堂的看法都是自以为是的：人们认为每个人都会去那里--我想他们只是不知道他们需要一个救世主。

我不认为我们中的任何人是冷酷无情的。有时，我们也只是不知情，或陷入属灵的惯常思维模式，需要有人提醒去真诚地求助于耶稣。

「正在那时，来了几个人把有关加里肋亚人的事，即比拉多把他们的血，与他们的祭品搀和在一起的事，报告给耶稣。他回答说：你们以为这些加里肋亚人，比其他所有的加里肋亚人更有罪，才遭此祸害吗？不是的。我告诉你们：如果你们不悔改，你们都要丧亡。」(路13：1-3) 群众认为罪人会比有德的人经受更多痛苦，但耶稣纠正了他们。我们可以问相关的问题：我们认为自己比大多数人更好吗？我们认为我们应该得到天堂，因为我们太棒了吗？

我们总是说永远不要屈服于气馁，但气馁的反面是傲慢。我们太棒了，我们不需要救赎。当然，世界上有坏人，也许他们会下地狱。但是，我们是好人。耶稣实际上说：「不，你不是！你没那么厉害！你不配上天堂！你不能再拖延办告解了。你是在玩火。除非你们忏悔，否则你们都会像他们一样丧亡。」

耶稣重复道：「或如史罗亚塔倒下，而压死的那十八个人，你们以为他们比耶路撒冷的其他一切居民罪责更大吗？不是的，我告诉你们：如果你们不悔改，你们都要同样丧亡。」

(路13：4-5) 当我们听到耶稣的警告时，我们听到的是什么语气？这不是愤怒的语气，而是关切和悲伤的语气，因为我们可能永远迷失了。

电影《基督受难记》(*The Passion of the Christ*) 中的这段视频显示了耶稣警告圣伯多禄，他会拒绝承认认识他时的表情。圣伯多禄妄图依靠自己的力量。(<https://www.youtube.com/watch?v=fpXikluVOT4> 0：00-0：35)

你看到耶稣脸上的悲伤了吗？因为祂知道，除非我们求助于祂，否则我们将下地狱。(试着记圣枝主日的这一幕，到时我们会听到那个宣告。)

三年前，我们给出了三个为什么单单做「好」人不足以进入天堂的理由，(<http://thejustmeasure.ca/2019/03/31/is-being-good-enough-to-go-to-heaven/>)：

1)大多数人没有那么好；他们的所谓好是根据。加拿大的标准，这意味着他们很友善，但他们也可能懒惰、肤浅、自私、通奸、撒谎等。2) 每个人都会违背自己的良心。谁能说他们总是遵从自己的良知呢？我们都在作恶，谁来弥补呢？所以，我们需要一个救世主。3) 天堂不仅仅是一个美好的地方。天堂是天父的家，如果我们不爱祂，为什么要去祂的家呢？

这就引出了第四个原因。即使我们真的如此优秀，如果我们仍然不爱耶稣，那就像孩子们说：「妈妈，爸爸，我做了你们让我做的一切。我不伤害任何人，我为家庭做出了贡献。」但他们却不愿花任何时间和父母在一起。那是什么样的家庭？那像地狱一样。

人类必须问的最重要的问题是：天主圣父爱我，但我爱祂吗？我想和祂在一起吗？耶稣为我们死，为我们复活--为什么？因为祂想和我们在一起。祂给了我

们一定的时限，鼓励我们选择，因为最后一种妄断是认为将来总会有机会回到天主身边。

耶稣教导：「他讲了这个比喻说：有一个人曾将一棵无花果树，栽在自己的葡萄园内。他来在树上找，但没有找到便对园丁说：『你看，我三年来，在这棵无花果树上找果子，但没有找到，你砍掉它吧！为什么让它荒废土地？』。(路13：6-7)。

比喻中主人可以是代表天父或耶稣，祂创造了我们去爱，并希望看到我们的爱，并给我们一个固定的时间结出果实。天主的仁慈是无限的，但接受它的时间却不是。你是否曾经有这样的一个朋友，他一再伤害你，向你道歉，然后又重蹈覆辙？他们说他们会给你打电话，或者不再撒谎，但永远做不到。到此为止，这段关系就结束了。他们不能继续利用我们的仁慈。

园丁即代表耶稣，耶稣说：「主人，再容它这一年吧，待我在它周围掘土，加上粪；将来若结果子便算了；不然的话，你就把它砍了。」(路13：8-9)。耶稣尽其所能拯救我们，爱我们到底。祂给了我们所需要的一切：祂的力量和恩典。但是，在我们活着的时候，是接受祂仁慈的时候。在死亡那一刻之后就再也没有机会了。

摆脱妄断的方法是悔改，意思是真诚地求助于耶稣。我曾经告诉你，在我们堂区有一个男教友，他对婚姻不忠，即使被抓到了，他也一直在撒谎。是什么让他改变了心意？他看了他妻子的日记，意识到自己给她带来了莫大的痛苦 (<http://thejustmeasure.ca/2020/04/12/capacity-to-suffer-capacity-to-love/>)。当我们意识到我们给耶稣带来了多大的痛苦时，我们会被感动然后悔

改。

有一个故事是关于公元400年时的一名埃及僧人，他试图帮助一名性生活非常混乱却同时捐钱救济穷人的女子，这位僧人去向一位长上寻求建议，他说：

「她不会继续通奸了，因为信仰的果实正在她身上显现。」(Douglas Burton-Christie, *The Word in the Desert*, 164-165) 后来，僧人听说她女子继续交結更多的性伴侣，但又同时更慷慨地施予！于是他又把情况告诉了长上，长上说：「她不会再继续通奸了。」最后，这位女子要求见僧人，并请他为她祈祷，当她从中听到天主的话时，她充满了内疚，说：「从今天开始，我必须依附天主。」

这个故事的精彩之处在于这个女人并不是突然变得完美的。她一直在挣扎，但很真诚--我们怎么知道？就是她把钱救济穷人。这就是为什么这位僧人长上对天主如此有信心，因为她真诚地求助于耶稣。

为同样的罪行反复办告解不是一种妄断。我们去办告解是因为我们由衷地感到抱歉。我们会再次跌倒，因为我们需要时间来克服罪恶。**悔过并不僅是去办告解并说一次抱歉。**忏悔意味着去办告解并多次说「对不起」。

如果我们心中有什么应该做的事情，我们应该尽快去做。显然，我们会想到办告解，我们都应该在封斋期间去。让我们也祈求圣神的帮助，这样我们就不会耽搁。

三个星期后，在圣枝主日(Palm Sunday)，我们会听到耶稣受难史对两个罪犯的记述。这是一个东方基督教十字架

((<https://image.shutterstock.com/image-vector/isolated-symbol->

orthodox-cross-black-260nw-274581059.jpg)。十字架下有倾斜的柱梁是因为其中一个罪犯自私，不断侮辱耶稣，所以我们有理由相信他死了下地狱。也许他一生都是这样，从来没有改变过。但另一个罪犯忏悔道：「这对我们是理所当然的，因为我们所受的，正配我们所行的；但是这个人从未做过什么不正当的事。」随后说：耶稣，当你来为王时，请你记念我！」(路23：41-42) 它一定给了耶稣莫大的喜悦，祂所爱的人以爱回报祂。耶稣回答说：「我实在告诉你：今天你就要与我一同在乐园里。」(23：43) 因此，让我们真诚地悔改，求助于耶稣吧。